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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiorl 80 filj 

rândul cu litere garmond.

Mersul crizei.
Maiestatea Sa, împăratul şi Re

gele nostru a sosit eri, Marţi sara 
la Budapesta, unde rămâne o săp
tămână, pentru a primi pe râud în 
audienţă pe şefii partidelor politice 
din ţară şi pe alţi politiciani cu 
greutate, în scopul de a ie cunoa
şte părerile cu privire la resolvarea 
crisei.

înainte de a pleca din Yiena, 
Maiestatea Sa a p r im it în audientă  
lungă de o oră ş i  jum ătate pe M oşte
n itoru l de tron F rancisc F erd in an d , şi 
apoi pe ministrul-president austriac 
Bienerth, cu care asemenea s’a în
treţinut o oră şi jumătate.

Dispoziţia nu e răsboinică în 
sínül partidului independist, care 
încă doreşte pacea şi bunaînţele- 
gere cu Coroana, ca celelalte par
tide, aflătoare pe bazele transacţiei 
dela 1867, şi astfel rezolvarea cri
sei nu se va lovi de greutăţi mari, 
în ce priveşte bazele rezolvării. Se 
va lua dela oridinea zilei chestia 
băncii, şi se va face de urgenţă le
gea noua electorală. Vorba e însă, 
că cine să facă legea electorală 
cea nouă, coaliţia de pănă acuua, 
ori partidul independist singur, cu 
un guvern format numai din sânul 
său? Un guvern luat din coali
ţie, va aduce o lege electorală în 
felul cum a fost ea contemplată 
din partea contelui A ndrăssy, cu vot 
p lu ra l şi alegători direcţi şi indi
recţi, pe când kossuthiştii p rom it o 
lege electorală dreaptă, cu vot uni
versal egal, direct şi secret, şi cu 
votare pe comune.

Kossuthiştii reclamă puterea 
numai pe seama lor, iar Coroana 
să zice că nu prea are voe să le-o 
dee. Aici vor fi deci greutăţi de în
vins, cari însă probabil vor fi delă- 
turate. Atâta se ştie astăzi despre 
mersul crizei.

Din actele sinodului.
Raportul consist. In chestia catehisării.

Venerabil Sinod arhidiecezan /
In legătură cu concluzul sino

dal Nr. 41 din 23 Aprilie 1908, re
feritor la catehizarea elevilor noştri, 
cari cercetează şcoalele cu limbă de 
propunere maghiară, avem onoare 
a prezenta următoriul raport:

1. Chestiunea limbei de catehi
zare a elevilor noştri, cari cercetează 
şcoale poporale de stat, a întrat în- 
tr’un nou stadiu. La desele noastre 
remonstraţii dl ministru de culte şi 
instrucţiune publică n’a aflat de bine 
a respunde, ci indirect prin ordinul 
său dto 22 Octomvrie 1908, Nrul 
106267, adresat inspectorilor regeşti, 
— consistoriului însă nu, — a cerut 
dela cateheţii noştri, ca în clasele 
superioare a le şcoalei poporale să 
propună unele principii fundamen
tale de credinţă şi în limba ma
ghiară, cu adaosul, că acelor cate- 
heţi, cari nu să vor conforma ace
stui ordin, li se va detrage remu
neraţia.

Venindu-ne prin organele noa
stre la cunoştinţă acest ordiD, ime
diat am interzis cateheţilor, ca să 
propună religiunea în altă limbă, 
decât în limba oficioasă a bisericei 
noastre. Aflând dl ministru prin or
ganele sale subalterne despre inter
zicerea consistorială, ne-a adresat 
rescriptul său din 23 Decemvrie 1908, 
Nrul 144347, prin care în principiu 
recunoaşte îndreptăţirea  de a folosi la 
propunerea religiunei în toate cla
sele limba română, ca limbă de pro
punere, dar în contrazicere apoi cu 
această enunţiaţiune legală, totuşi 
pretinde, ca unele teze de credinţă 
şi unele rugăciuni mai cunoscute să 
se propună în clasele superioare şi 
în limba maghiară. In scopul acesta 
dl ministru roagă pe I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul şi Metropolitul nostru,

ca să se pună în conţelegere cu 
Episcopii sufragani şi să iee măsuri 
în înţelesul ordinaţiunei sale de 
mai sus.

Fiind chestiunea de interes pen
tru întreagă provincia metropolitană, 
am transpus ordinaţiunea ministe
rială consistoriului metropolitan, pen
tru a lua de urgenţă măsurile ne
cesare. _

Consistoriul metropolitan, prin 
hârtia sa din 30 Ianuarie a. c. Nr. 
28 M. ne încunoştiinţează, că a îna
intat dlui ministru de culte o noauă 
remonstraţie, iar îu merit nu per
mite nici o abatere dela conclusul 
congresual Nr. 48 din 1903, referi- 
toriu la această chestiune. Răspuns 
la remonstraţia consistoriului me
tropolitan încă n’a sosit. In stadiul 
acesta se află de presinte chestiunea. 
Cu toate acestea, guvernul multora 
dintre cateheţii noştri le-a detras re
muneraţia, pentrucă nu s’au confor
mat ordinului ministerial.

Cateheţi la şcoalele de stat a- 
vem în total 211, cu remuneraţie 
de cor. 17,950’—. Dacă guvernul nu 
să va abate dela punctul său de ve
dere şi va detrage remuneraţia dela 
toţi catecheţii noştri, revine consi
storiului arhidiecezan sarcina de a 
vota remuneraţiile detrase. Pentru 
acoperirea acestei trebuinţe consi
storiul are la dispoziţie suma de 
4000 cor., ca ajutor dia fondul Ru- 
dolfin. Din suma aceasta primeşte:

1. Catehetul din Sibiiu cor. 1000'—
2. „ „ Făgăraş „ 1500—
3. „ „ Cluj „ 400— şi
4. „ „ Bistriţa „ 500'—

In to ta l: cor. 3400-—
Ne mai rămân deci 600 cor. 

pentru acoperirea remuneraţiei a lor 
207 cateheţi. — In anul şcolar cu
rent unele remuneraţii detrase le-am 
asemnat din budgetul sărăcăcios al 
fondului şcolar. Pentru a preveni 
un pericol primejdios pentru bise
rică, Veneratul Sinod să binevoiască 
a ne vota suma bugetară necesară 
pentru acoperirea remuneraţiilor de

trase. Ni-s’au denunţat câteva ca
zuri, că unii cateheţi, în contra or- 
dinaţiunilor noastre, de dragul remu
neraţiei, propun îeligiunea în limba 
maghiară şi din manuale streine. Sa 
dispus cercetare.

Procederea guvernului în che
stiunea aceasta faţă cu elevii noştri, 
cari cercetează şcoalele medii de 
stat, e de tot caracteristică şi de- 
noată ilegalitatea punctului său de 
vedere.

1. încât priveşte gimnaziul de 
stat din Sibiiu, n’a venit nici un. 
ordin. Cateheţilor dela gimnaziile de 
stat din Gherla şi Deş le-a detras 
remuneraţia, pentrucă n’au propus 
religiunea şi în limba maghiară, dar 
la o simplă cerere le-a asemnat-o 
din nou. Catehetului dela gimnaziul 
de stat din Făgăraş de asemenea 
i-a detras-o, dar nu i a mai asem
nat-o. Tendinţa acestei procederi e 
cât să poate de elocuentă.

2. Tot de asemenea greutăţi 
am dat şi la gimnaziile ev. refor
mate. Direcţiunea gimnaziului ev. 
ref. din Orăştie d. e. i-a interzis ca
tehetului nostru, ca să mai propună 
religiunea în limba română, iar noi
1- am interzis, ca să o propună în 
altă limbă. Astfel în semestrul al
2- lea elevii au rămas neclasificaţi 
din studiul religiunei, în urma cărei 
împrejurări elevii din clasa a VIII-a 
gimnazială au fost respinşi dela esa- 
menul de maturitate, pe motivul, că 
nu aveau notă din studiul religiunei. 
Părinţii elevilor s’au adresat consi
storiului pentru a le veni întru aju
tor şi a ceda forţei majore. Consi
storiul însă n’a cedat. Atunci direc
ţiunea gimnaziului a făcut raport 
ministrului de culte şi instrucţiune 
publică. Dl ministru în mod escep- 
ţional a admis pe toţi abiturienţii 
gr. or. la esamenul de maturitate, 
socotindu-le cualificaţia din seme
strul prim, dar totodată a cerut 
consistoriului nostru luarea de mă
suri, pentru a să respecta disposiţiile 
legii fundamentale a bisericei auto-

F0IŞ0ARA.

Muzeul „Asociaţiunii“.
Da Oct. G. Tăslăuanu.

(Urmare.)
De aceea datoria noastră e să înze

străm „Muzeul Asociaţiunii“ cu mijloacele 
pe cari le aveam, şi după cum spuneam, oât 
mai curând, căci străinii şi mulţi amatori a- 
dună, pe capete toate lucrurile vechi şi preţi
oase, cari ar trebui să iămână o avere naţio
nală păstrată cu sfinţenie. Cu cât ne vom 
apuca mai târziu de lucru, ou atât va tre
bui să alergăm mai mult ca să culegem 
doar rămăşiţele ce au scăpat de ochii străi
nilor. După obiectele cari ajung în Ro
mânia poate n’avem motive să ne pară 
rău, fiindcă acolo sunt păstrate şi arătate 
oa produse ale spiritului românesc. Dar 
cele oari sjung în mâna străinilor, îu mare 
parte sunt perdute pentru noi. Soartea 
lor o vom arăta probabil altădată, ou date 
luate din publioaţiunile străine.

Trebue deci să începem a adune, 
pănă mai e timp, toate obiectele vechi 
şi de artă.

Dar cum? Cine? „Muzeul Asocia
ţiunii“ nu dispune de mijloace oa să an
gajeze mai multe persoane, oari se cu- 
treere toate ţinuturile româneşti spre acest

scop; n’are bani să cumpere obiectele oe 
se găsesc, şi în oinstt nu le prea dau oa
menii.

Aşa este! Suntem însă de credinţă 
că voinţa, puterea noastră morală şi însu
fleţirea pentru idee poate face minuni. 
Credem că fiecare dintre noi poate aduna 
o -mulţime de obieote şi fără parale, iar, 
când cele mai preţioase nu se pot primi 
gratuit, fiecare poate jertfi o sumă neîn
semnată pentru o instituţiune naţională, 
oare va vorbi lumii întregi şi generaţiilor 
viitoare despre vrednicia noastră.

In primul rând invităm despărţămin- 
tele Asociaţiunii să aranjeze exposiţii cu 
ooasia adunărilor oercuale, dând premii 
oeloroe vor espune lucruri de artă vechi, 
cari se vor reţinea pentru muzeu, chiar 
dacă vor trebui cumpărate ou bani.

Preoţii şi învăţătorii oari sunt aproape 
de tesaurul artei poporale şi cari se în
vârt zilnio prin oasele ţăranilor, cu prea 
puţină osteneală, pot fi cei mai preţioşi 
colaboratori ai „Muzeului Asociaţiunii“. 
Facem deci apel călduros oătră toţi preo
ţii şi învăţătorii noştri să înoeapă a aduna 
tot felul de obieote vechi şi de artă din 
satul lor, gândindu-se că atunci când mân- 
tueso de pieire şi de înstrăinare aseme
nea oomori, îşi îndeplinesc cea mai sfântă 
datorie faţă de trecutul neamului româ
nesc. In alte ţări, chiar şi la Unguri, oo- 
leotorii cei mai harniol ai muzeelor sunt 
preoţii şi învăţătorii. De oe nu ar putea

fi şi ai noştri? — De transportul obiec
telor adunate se va îngriji muzeul nostru, 
îndatăoe va fi avisat.

Un bun serviciu pot face muzeului 
domnii studenţi, teologi şi pedagogi, cari 
în timpul vacanţelor pot outriera ţinuturi 
întregi. Pentru cei oari vor fi mai har
nici, „Asooiaţiunea“ de s:gur va găsi o răs
plată.

Dar şi între cărturarii noştri de alte 
profesiuni şi de orice vârstă de sigur se 
vor găsi destui oameni de inimă, cari vor 
sprijini acţiunea de înzestrarea muzeului. 
Doamnele şi domnişoarele de asemenea ar 
putea să se iee la întrecere în adunarea 
ţesăturilor, ousăturilor, porturilor şi a al
tor obieote lucrate de ţărancele noastre.

Dând mâna ou toţii e ou neputinţă 
să nu putem învinge greutăţile oari ni se 
pun în oalea înzestrării „Muzeului Aso- 
oiaţiunii“.

Pentru a da o orientare, deocamdată 
fie chiar şi fragmentară, tuturor oeloroe 
doresc să oontribue la completarea ooleo- 
ţiunilor privitoare la etnografia românească 
şi la trecutul nostru vom înşira obiectele 
mai însemnate oari trebueso adunate. Mai 
târziu vom face un îndrumar mai amănun
ţit şi mai sistematic, în oare se vor da 
ilustraţii mai multe.

I. Comuna. Se vor aduna fotogra
fiile, oari representă vederea generală a 
comunei, preoum şi vederi de uliţi sau 
de părţi din comună. Unde se poaţe gă,

se facă aquarele, căci se găseso şi la noi 
câţ'va pictori.

Din aceste tablouri se poate vedea 
situaţia topografică a comunei, felul de 
clădire al satelor, dacă oasele sunt adu
nate sau împrăştiate.

A’oi trebue să amintim şi adunarea 
documentelor oari privesc trecutul comu
nei. De acestea se găsesc în arhivele pri
măriei, bisericii şi pe la particulari. Nu
mim câteva: diplome nemeşeşti, diplome 
prin ceri se asigură privilegii comunei, 
registre vechi, documente despre ţehuri 
de pe vremuri, acte de vânzare şi cum
părare, embleme, sigila, steaguri etc.

Iu multe comune sunt reuniuni, co
ruri şi însoţiri. Fotografiile dela sărbă- 
rile ooasionale ale aoestora de asemenea 
sunt de preţ.

II. Biserica şi şcoala. Dintre aceste 
două aşezăminte mai ales biserioa a nedes- 
păiţită de viaţa poporului nostru. Tre
bue să ne intereseze ou deosebire biseri
cile vechi de lemn, din a oăror construc
ţie putem reconstitui, arhiteotura noastră 
bisericească. Acestea e bine să se foto- 
grafeze din mai multe părţi, şi dacă se 
poate să se desemneze secţiunile transver
sale şi orisontale. In multe biserioi se 
găsesc uşi, strane, ioonostase, tronuri, sfeş- 
nioe etc. sculptate în lemn chiar de ţă
rani. Unele sunt bogate în icoane pictate 
şi în fel de fel de obieote vechi: ohivotey 
oruoi, cădelniţe, pomelnice şi cărţi vaohi,
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nome ev. reformate, în sensul că
rora în gimnaziile confesionale ev. 
reformate limba de propunere pen
tru toate studiile obligate este limba 
maghiară, prin urmare şi pentru stu
diul religiunei. In contra acestui or
din consistoriul a remonstrat, atât 
la directorul bisericei ev. ref. din 
Cluj, cât şi la dl ministru, cerând 
respectarea drepturilor bisericei noa
stre. In zadar ne-am provocat la 
pacea, ce trebue să domnească în
tre diferitele confesiuni creştine din 
patrie, înzadar la relaţiile bune, ce 
totdeauna au axistat între biserica 
noastră şi cea ev. reformată, înza
dar ne-am provocat la disposiţiile 
statutului organic şi la uzul din tre
cut, toate au fost înzadar. — Dnul 
ministru în răspunsul său zice, că 
biserica ev. ref. e autonomă şi îşi 
regulează afacerile ei interne după 
legile aprobate, iar directorul su
prem din Cluj zice, că numai întru 
atâta să poate abate dela norma 
generală, că permite eatehetului no
stru, ca părţile liturgice să le pro
pună în limba liturgică a bisericei 
noastre. Astfeliu am fost siliţi a în
druma pe catehetul nostru din Oră- 
ştie, ca întrucât la gimnaziul ev. 
ref. de acolo vor mai fi elevi gr. 
or., acelora din studiul religiunei să 
le propună esclusiv numai părţi din 
liturgică şi numai în limba română. 
Am făcut-o aceasta din consideraţie 
la situaţia părinţilor, cari sunt ne
cesitaţi a-şi trimite copiii la acel gim
naziu. Situaţia e aceeaşi şi la gim
naziul ev. ref. din Aiud.

3. Ca un semn caracteristic re
latăm faptul comunicat din partea 
eatehetului nostru din Gherla, că în
şişi părinţii elevilor noştri din păr
ţile acelea, cari cercetează gimna
ziul de stat de acolo, ba elevii chiar 
din motiv, că nu posed limba ro
mână în vorbire, reclamă propune
rea religiunei în limba maghiară.

Iată urmările lipsei de şcoală 
confesională şi iată un motiv impe
rativ pentru susţinerea şcoalelor exi
stente şi înfiinţarea de şcoale nouă, 
unde se mai poate. Insistăm din 
nou pentru a ni eă vota budgetul 
necesar la acoperirea remuneraţiilor 
de catiheţi.

loan Meţianu m. p.,
arhiepiscop şi metropolit.

„P olitica nouă naţionalistă 4.
(Pine).

Oa argument puternic se aocentuisză 
şi aceea din partea intransigenţilor, că na
ţionalităţile nici pentru aceea nu pot să 
fie satisfăcute, pentrucă Austria totdeauna 
promite mai mult. Şi poate să o facă a- 
ceasta, pentrucă nu promite din al său, ci 
din al nostru. Dar cu sfătoşenia lor cam 
miopă scapă din vedere, că cei de altă

limbă nu sunt acum atât de gegăuţi, să nu 
ştie deosebi promisiuma de lucrul real, 
şi oă sunt de mult în curat cu adevăratele 
scopuri şl cu adevărata valoare a promi
siunilor austriaco. Că doară Austria de 
secole nu a făcut alt», decât prin promi
siuni bazate pe principiul „divide el im- 
pera* a pricinuit naţionalităţilor amare de- 
eepţiuni.

Cu esperienţa aceasta istorică sunt în 
carat şi cei mai mari ultraişti. Celca a ur
mărit cu atenţiune articolele din anul tre
cut ale z'arolor române, s’a putut convinge 
despre desilusionarea publicului românesc 
în direcţia aceasta.

Intr’o guvernare trează şi echitabilă 
şi în recunoaşterea şi sanarea loială a 
gravaminelor reşede singura cheie a re- 
solvării chestiei şi totodată şi leacul cel 
mai sigur pentru decepţia austriacă. Că 
doară ştiu naţionalităţile destul de biue, 
că mai bună e astăzi o vrabie, decât mâne 
un june.

Ce priveşte pe cei de rasă română 
de un interes şi de o înclinare cu Ma
ghiarii, ba după părerile etnogreiilor chiar 
şi de un sânge, ei nu sunt prea ademeniţi nici 
de ideea federalismului. Pentrucă abstra- 
gând dela aceea, oă la noi, în urma situaţiei 
geografice şi etnografice a patriei, lipseo 
condiţiile fundamentale pentru o formă 
federativă de stat, anume, teritoriile cari 
ar putea fi determinate după naţionalităţi, 
ei sunt în curat şi cu aceea, că într’o 
monarhie organisată pe bazele unui , Gross
er sterreich“ nu Românii au să ajungă dom
nii situaţiei, ci Slavă, cei de in'eres contrar 
şi periculoşi pentru ei.

Cumcă desvoltările şi conolusiunile 
intransigenţilor (maghiari) cât de greşi’.e 
sunt în privinţa aceasta, am arătat cu 
alta ooasiune, când am atins mai ales ve- 
cinicul adevăr, că un întreg organic na- 

I mai pe lângă integritatea părticelelor sale 
! se poate desvoita şi poate se rămână în- 
î treg în fiinţă. Un astfel de organism,
I cum e şi statul, numai pe lângă desvolta- 

rea armonică a tuturor părţilor din cari e 
compus poate să prospereze. Slăbirea na
ţionalităţilor poate să aibă deci de urmare 
slăbirea ţării şi ruinarea ţării. Dar am 
spus şi aceea, oă un stat de drept la în
ceputul secolului XX nu poate se fie gu
vernat în contra intereselor şi sentimen
telor unei jumătăţi din poporaţiune şi 
menţinut ca stat de drept. Certele naţio
naliste ameninţă, nu numai bunăstarea 
ţării, oi şi libertatea politică şi indepen
denţa ei, şi pregăteşte terenul pentru i- 
deea unei „Gesammt-monarhie“, ducând 
deadreptui în — Reichsrath!

Absurditatea sistemului de volnicie 
e evidentă, dacă stabilim consecvenţele 
finale. Pe întregul teritor cultural trebue 
decretată starea de asediu. Cu ştergerea 
legii trebueso sistate toate instituţiunile 
oulturale ale celor de altă limbă, şcoalele 
lor toate trebuiesc să fie închise. Dar 
soopul prinoipal nu e fjuns nici cu acea
sta, oi în modul cel mai strict au se fie 
opriţi cei de altă limbă de aşi mai între
buinţa limba lor, iar opreliştea aceasta 
trebuie provăzută ou sancţiune legală, iar 
celoe calcă opreliştea, are să fie dat pe 
mâna judecătoriei!

Oare cu astfel de măsuri draconice 
va succede să se prefacă în Maghiari cei 
de altă limbă, ori se fie nimiciţi? Eu nu 
cred! Dacă vrem în mod radical să fa
cem msghiarisarea cu succes, trebue să 
recurgem la vechiul recept al lui Irod. 
Dar ştim din istorie, că nici o astfel de 
măsură draconică nu a fost în stare se

De un doosebit interes artistic sunt 
crucile de pe morminte şi crucile de pe 
hotare, dela margine de drum, cari sunt 
lucrate şi împodobite ca măestrie de ţă
rani. 'I

Ceice vor aduna asemenea obiecte 
pentru muzeul nostru, vor însemna vechi
mea, originea şi la săpături în lemn şi 
zugrăveii, numele meşterului

Eotografiiile clădirilor şcolare mai 
vechi şi mai nouă vor completa aoeastă 
secţiune.

111. Casa şi gospodăria ţăranului. Ca
sele şi acareturile ţăranului român pre- 
sentă o variaţie destui de bogată. In ţi
nuturile sărace găsim formele cele mai 
primitive de oase, în cari alături de om 
se adăpostesc şi animalele ce sunt pe 
lângă casă. Casele cu o singură odaie şi 
cu cel mult o tindă sunt cele mai primi
tive locuinţe ale ţăranului nostru. In in
teriorul acestora vom găsi cele mai sim
ple mobile şi unelte de bucătărie. Casele 
merită să fie fotografate şi mobilele adu
nate, fiindcă ne înlesnesc a urmări des- 
voltarea istorică a casei şi gospodăriei ţă
răneşti.

In alte ţinuturi ou o stare materială 
mai bună, oasele au două sau trei odăi, 
au bucătărie, cămară şi aşa numita „casă 
de dinainte* sau „casa mare“. Pe lângă 
aceste locuinţe încep să se ivească che- 
farele, hambarele, grajdurile, şurile, ooşe-

rile şi alte aoareturi. Ia asemenea gos
podării arta ţărănească ia forme mai bo
gate. Mobilele sunt cioplite, înorestate 
şi zugrăvite. Scaunele, lăzile, mesele bli 
dârele, etc. tot aşa. Uneltele da bucătă
rie mai multe şi mai variate în forme. 
Toate aceste trebuesa adunate cu sâr- 
guinţă. Mai ales în gospodăriile vechi se 
pot găsi multe lucruri de valoare din 
punot de vedere etnografic şi artist’c.

E de prisos să mai spunem, oă sco
pul unui muzeu etnogrefic fiind înfăţişa 
rea vieţii ţărăneşti din toate ţinuturile şi 
din d feritele timpuri, fiecare obiect ce se 
găseşte în gospodăriile româneşti, îşi are 
valoarea lui.

Ţinem să mai atragem atenţiunea co
lectorilor asupra porţilor, pridvoarelor şi 
asupra uşilor dela căsă, cari uneori sunt 
admirabil sculptate. In muzeul din Bu
cureşti se găsesc câteva porţi de toată 
frumseţa şi o casă ţărănească întreagă, a 
cărei tindă e aproape toată sculptată. E 
casa ţăranului Antonie Mogoş din judeţul 
Gorj.

Ga să se poată reconstrui odăile şi 
pospodăriile ţărăneşti, fotografiile sunt in
dispensabile. De acestea avem mai multe 
în muzeu.

( Va urma).

schimbe mersul şi desvoltarea natúréi, 
pentrucă poporul ales al lui Jehova, con
form prorociei lui Moise, s’a înmulţit ca 
nisipul mării şi acum atacă fortăreţele 
societăţii creştine.

Tot aşa de puţin vor putea fi făcute 
deci se dispară naţ onalităţile noastre, ori 
limba lor, la care ele ţin ca la viaţa lor, 
şi tocmai de aceea numai odată cu viaţa se 
despart de ea. Nime nu va putea ajunge, 
cu nici un fel de mijloace, se vadă reali
zat idealul ultraşovrniştilor, anume, că 
mărul să nu mai facă mere, ci pere. Calce 
propagă astfel de idei, nu numai că 

jaropagă lucruri cari nu pot fi atinse, 
ci ia mod inconştient pregăteşte ruinarea 
ţării.

Eu văd un singur mod de a lega 
pace ou naţionalităţile şi de a asigura vii 
toriul ţării, anume, asigurarea justelor inte
rese şi a bunei stări spirituale şi materiale a 
tuturor cetăţenilor patriei, căci numai acea
sta poate să conserve şi întărească solida
ritatea istorică şi sentimentul din care a 
eşit esistenţa milenară a patriei noastre.

Moştenirea politică a înţelepţilor îna
intaşi, direcţia veche, probată, arată ca
lea pentru politica nouă naţionalistă a 
Ungariei. Nu asuprirea şi volnicia, oi 
toleranţa isvorâtă din sentimentul solida
rităţii istorice, care a unit în curs de o 
mie de ani pe toţi fiii patriei, a inspirat 
pe marele Szócsenyi, care îa îngrijirea 
deopotrivă a tuturor popoarelor patriei şi 
în desvoltarea instituţiunilor lor a văzut 
garanţa cea mai puternică a viitorului ţării. 
Şi numai dacă merg după el urmaşii sei, 
se va putea readsa istorica sa zicătoare: 
„Ungaria nu a fost, oi va ti“.

Teatru român în Sibiiu.
Sibiiu, 3 Maiu n.

Reprezentaţia teatrală anunţată de 
dl şi dna Z. Bârsan s’a ţinut Duminecă 
seara în sala din palatul „Asociaţiunii.“ 
S’au jucat trei piese: „O căsătorie nea
şteptată*, „Liniştea casei“, — două co
medii, — şi poemul dlor D. Angliei şi Şt. 
O. Ios'f „Carmen saeculare*. Ou oarecare 
nerăbdare am aşteptat mai ales poemul 
istoric, scris acum, nu tocmai de mult, 
când ou aniversarea unirii celor două ţări 
româneşti. Cu atât mai vârtos eram dori
tori să i auzim, ou oât la teatrul naţional 
din Bucureşti poemul „Carmen saeoulare“ 
s’a reprezentat de repeţite ori, şi totdea
una a fost — cum spun toţi criticii — 
straşnic aplaudat.

Lucrarea celor doi poeţi, a dlor An
gliei şi Iosif, a fist primită şi la noi în 
Sibiiu ou deosebită oăldură, fiind inter
pretată de aceiaşi actori, oari au entu
ziasmat şi publicul bucureştean. E aproape 
firesc, că împrejurările modeste ele scenei 
dela „Asociaţie* nu erau tocmai favora
bile pentru a produce efectul cuvenit. Cu 
toate acestea, versurile frumoase şi pu
ternice rost ja  de dna O. Bârsan, în rolul 
Doinei, şi de dl Z. Bârsan iu rolul Danu- 
biului, au aprins în inimile tinereşti do
ruri pentru o soartă mai puţ’n năpăstuită 
şi mai vrednică da oameni.

La reprezentare a fost de faţă şi 
unul dintre autori, dl Angliei, care a fost 
chemat la rampă, făeându-i-se entuziaste 
ovtţiuni.

In cele două comedii, în „Căsătoria 
neaşteptată“ şi în „L niştea casei*, am 
admirat iarăş j icul artiştilor, unjoc simplu; 
discret, fără efecte prea căutate. A plă
cut mai ales piesa din urmă, unde dna 
O. Bârsean a înfăţişat o tinără nevestică, 
iubitoare de lux, cam eheltu toare, cam 
oertăreaţă şi, în felul ei, foarte drăguţă. 
Dna Bârsan a isbutit să scoată perfect la 
iveală acest complex de însuşiri al oapri 
ţioasei cucoane. Dl Z. Bârsan a jucat, ca 
de obicei, cât se poate de natural rohil 
unui bărbat răbdutiu, muncitor din oale 
afară şi scriitor fără talent, — dar care 
spune uneori consoartei sale câteva ornde 
adevăruri, fără să se agite, — cel mult o 
faţă acră îi trădează turburarea sufle
tească, — la urmă însă tace şi plăteşte 
mai departe risipa nevestei, oa să fie „li
nişte“ în casă...

Publicul sibian, se pare oă deoând 
ou seratele şi conferenţele abea trecute, 
s’a încălzit tot mai mult pentru produc
ţiile araijate la „Asooiaţiune“, şi a dat în 
seara aoeasta o sală plină de tot.

Impresia generală este, că produc- 
ţiunea teatra'ă de Duminecă a fost dintre 
cele mai bune, şi că se aşteaptă conti
nuarea ei.

Sprijinul şi interesul pentru artă, 
manifestrt atât în Sibiiu, cât şi iu alte 
centre române din ţara noastră, arată că 
mişcarea teatrală poate să aibe viitor şi 
la noi. Mişoarea însă trebue îndrumată pe 
o cale fireasoă şi corăspunzătoare trebu
inţelor noastre culturale şi naţionale, dând 
publioului privitor putinţa d’a susţinea ou 
pl&oere teatrul românesc,

Când acest sprijin este câştigat şi 
păstrat, atunoi nu mai e trebuinţă, cre
dem, d’a solicita pentru artişt'i ambulanţi 
acordarea ajutoarelor băneşti ale cutărei 
societăţi, care îşi are terenul propriu de 
lucrare, şi care într’alt chip, poate cu 
mult mai real, vine în ajutorul oelor oe 
se trudesc iu folosul instituţiilor noastre 
de cultură.

Publicul, de orice categorie şi naţio
nalitate, va avea totdeauna arta aceea, pe 
oare o va plăti el însăşi din punga lui. 
Ca mijloace meşteşugite, cu subvenţii, se 
deşteaptă cel mult interesul de durata u- 
nui foc de paie.

Dorim să auz;m pe artiştii Bârsan 
într’o mică trupă, de patru sau cinoi 
persoane. eh.

Cronică literară.
OnisiforGhibu„0 călătorie prin Alsacia-Lorena.“ Ţara 
şi şcolile. C. Gobi. Bucureşti, p. £9, preţul 75 bani,

— Dare de seamă. —
Dl Ghibu nu e un neounosout pen

tru' cetitorii acestui ziar. Dsa a iscălit 
aici, în cursul mai multor ani, studii, ar
ticole, oronioi, corespondenţe şi infor
maţii mai mult sau mai puţin literare cu pseu
donimul N. Foişior ori cu numele adevărat, 
iar în alte ziare cu O. Preaşma. A tipărit 
în 1905 o broşură despre „Limba noilor 
căiţi bisericeşti“, studia limpede şi cu in
formaţie sigură, căruia — o spun aici ou 
părere de rău, nu i s’a dat atenţia cuvenită, 
din partea preoţimii noastre, pe oare o 
priveşte deaproape. A mai scris apoi ca 
student la Bucureşti, un studiu temeinic 
„Ziaristica bisericeasoă la Români,“ pre
miat de universitatea de acolo, studiu 
care-şi aşteaptă apariţia.

Iu anul trecut dsa a trecut, cu o 
bursă din România, la universitatea din 
Strassburg-ul Germaniei. Aici a crezut 
că e potrivit să consacre o pait9 din vreme 
pentru cunoaşterea ţării, în care se afla. 
A făcut deoi o călătorie.

O călătorie cum foarte puţini o fao, 
o călătorie în care cauţi cu frământări su
fleteşti să vezi şi să cunoşti temeinic oa
meni, lucruri şi fapte.

Dl Ghibu însă n’a făcut numai atât, oi 
vme şi arată cum înţelege o călătorie 
serioasă, tipărind o broşură folositoare, 
al cărei titlu e pus în fruntea acestei 
cronici.

Broşura e mult prea interesantă, în
cât să nu-i conseerăm o dare de samă 
mai largă.

Special pentru noi ardelenii, face să 
fie citită, pentru motivul, oă locuitorii 
Alsaoiei-Lorenei trăiesc sub raportul po
litic, în împrejurări cam asemănătoare cu 
ale noastre.

Da aici, poate şi gândul ferioit al 
dlui Ghibu, de a ne da în scris rezulta
tele călătoriei sale.

Iată ce spune broşura.
Alsacia-Lorena trece prin tratatul 

de Francfurt diu 1871, dela Francezi în 
stăpânirea Germaniei.

De atunci încoace cei 200,000 de 
Francezi ai ţăpfi, „au sjuns să îndure 
soartea popoarelor muoemce, oari cu toată 
sabia lui Damoole ce le atârnă deasupra 
capului, luptă, conştient sau inconştient, 
şi pentru bunuri mai ideale, deşi au în 
faţă o înspăimântătoare forţă brută.“ Ger
manii voieso să-i germaniseze, şi o fao a- 
ceasta fără apăsări, folosind căi mai 
netede, oari nu produc stări desperate şi 
opuneri îndârjite.

Şi se pare oă Francez i se împacă, 
pănă la un loc, cu stăpânirea germană, 
căci iată ce zioe un alsacian, Florent-Mat- 
ter: „E1, Lotaringianul, recunoaşte şi ad
miră calităţile solide ale rasei germane, 
laudă ordinea germană feţi de desordi- 
nea franceză. El se ştie guvernat, şi asta-i 
p!ac9. Ceea ce totuşi nu-i place, e felul 
de a fi guvernat.* E: învaţă fără ură nem
ţeşte, şi dac.ă totuşi doresc ceva, e ca să 
nu li se nesocotească limba în care s’au 
năsout. Şi totuşi, spune dl Ghibu, e ceva 
tragic, deosebit de tragic în viaţa aoe- 
stor Francezi, oari nu se mai numesc 
Francezi, ci „Germani din teritorul fran
cez“ sau „Alsacieni“ şi „Lotaringieni.“ 
Ei n’au o politică naţională, în înţe
lesul modern al cuvântului, cum au Po
lonii, Irlandezii, Finlandezii, Danezii, sau 
Românii din ÜDgaria, cari cer recunoaşte
rea naţionalităţii lor şi egala îndreptăţire, 
sub toata raporturile, cu nsţiunile con
ducătoare, ci fac cauză comună cu Ger
manii alsacieni şi lotaringieni, cu cari au 
aoeleaşi tradiţii locale, cu oari vorbesc, 
cel puţin în part9, acelaş dialect gar- 
mano-francez şi cu care împreună, cer nu 
altceva decât recunoaşterea Alsaoiei-Lo
renei ca stat federativ german (Buüdes- 
stat), în cadrele căruia să-şi întocmească 
apoi treburile aşa oum cer interesele ţării 
întregi,“
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Ei n’au o literatură, m’au literaţi, 
n’au o presă naţională.

Presa se face în limba franceză, dar 
Sil spi it germen. Nn există un singur a- 
nostol al culturii naţiona'e. Elementul 
franţuzesc se sprijină numai pe limbă şi 
pe felul lor particular de a trăi. Preoţi- 
mea avea acelaş roi ci şi la noi, dar as
tăzi începe prin a fi înlocuită pe înde
lete ou o preoţime cu sentimente ger
mane, iar învăţătorii lor se germanisează 
în seminarii, încă înainte de a ajunge în 
slujbă. O pătură a intelectualilor nu ex'sh, 
iar din ţărănime nu se ridică un contin
gent de intelectuali cum e la noi. De o 
viaţă conştientă naţională deci, astăzi nu 
se mai poate vorbi acolo. Ce priveşte ţă 
rănimea, aceasta trăieşte o viaţă simplă, 
pátriái hilă, fără frământări, fără m’jloaoe 
de cultivare, cetind numai când întâmplă
tor le oade un ziar în mână. Satele iţi 
fac o impresie urâtă. Şi aceşti oameni cu 
sufletul aproape mort, s ín t împărtăşiţi 
din partea stăpânitorilor germani, aproape 
pe toată linia de un tratament cât se 
poate de uman. Pentru aceea n’au mo
tive de nemulţămire, aşa precum le a- 
vem noi aioi. (Va urma.)

Ad nr. Cons. 4063 Plen.

Cerculariu
cătră onoraţii membri ordinari şi ad 
hoc ai sinodului protopresbiteral gr. or. 

din tractul Gioagiului. 
Preaveneratul Consiator arki- 

diecesan mi a încredinţat prin con
clusul dela 3 Aprilie a. c„ nr. 4063 
Plen., convocarea şi conducerea si
nodului protopresbiteral al tractului 
Gioagiu pentru alegerea de pruto- 
presbiter. Convoc deci prin acea
sta pe temeiul §-lui 42 din „Statu
tul organic14 şi al §-lui 15 din „Re
gulamentul pentru procedură la 
alegerea de protopresbiter“ sinodul 
protopresbiteral electoral pe ziua 
de Joi, în 1 4 ! Mai u a. c. la orele 
1 0  a. m. în biserica parohială din 
Gioagiul de-jos -  Suseni.

Lista candidaţilor o va statori 
comitetul protopresbiteral Mercuri, 
în ziua premergătoare sinodului, la 5  
ore p. m ., Invit deci pe on. membri 
ai comitetului protopresbiteral, atât 
ordinari, cât şi suplenţi, să se întru
nească la terminul statorit în şcoala 
noastră din Gioagiul-de-jos—Suseni.

înainte de şedinţa sinodului se 
va sluji sfânta liturgie cu chemarea 
Duhului Sfânt, la care sunt poftiţi 
a lua parte toţi membrii sinodului. 

Se be ş ,  25 Aprilie 1909.
Sergiu Medean
comisar consistorial.

N O U T Ă Ţ I .
Sf. mucenic George. Mâue în 23 

Aprilie biserioa sărbesză amintirea sfân
tului mare muoenic George, omorâtorul 
de bălaur. In timpuri vechi şi nouă p e- 
tutindenea s’au ridicat în onoarea lui bi
serici şi capele, a fost glorificat în nu- 
măroase tablouri, chipul lui străluceşte în 
marca familiei ţarului şi a regi'or Argliei 
şi se află adeseori şi pe monetele, care se 
poartă ca amulete. George, un bărbat 
frumos şi voinic, a servit în oastea împă
ratului Diocleţian. Cea mai veche legendă 
care povesteşte despre fuptele eroului, da
tează din veaoul al patrulea. Când Dio
cleţian a pornit perseouţiunea oea mare 
împotriva creştinilor, dintre toţi f. untaşii 
lui militari numai George, pe atunci la 
vârstă de 20 ani, a avut îndrăsneală de a 
i se opune. Tatăl 3ău murise ca martir, 
aceeaşi soarte aştepta şi pe fiu. împăra
tul voia să-l constrângă să se închine lui 
Apollo; când George a refusal, a fost a- 
runcat in temniţă şi supus torturii. Insă 
toate chinurile suferite nu l-au putut în
frânge şi astfel a fost deoapitat în 23 
Aprilie, pe la anul 303.

*
împăratul Wilhelm al Germaniei şi 

împărăteasa Augusta vor sosi la Yiena în 
14 Maiu, şi la dorinţa Maiesti ţii Sale Mo
narhului nostru li se va face o primire 
festivă. Primarul Lueger va rosti o cu
vântare, în care va mulţumi împăratului 
Germaniei pentru aliar-ţi oredinoioasă şi 
pentru meritele câştigate întru susţinerea 
păcii universale. împăratul Wilhelm, fi
reşte, va răspunde.

*

Regina Holandei a dat naştere u- | 
nei fâtiţ9. Principesa va primi in botez 
numele lulianx pe lângă multe alte nume. 
Naş îi va fi împăratul Wilhelm al Ger
maniei. *

Avansări din Mai. Au fost numiţi 
de cătră Maiestatea Sa: La infanterie, în 
gradul de căpitan următorii locotenenţi: 
Torna Manoiu dela reg. 81, Cornel Cristea 
dela 62, Tit Gernăuţan dela 61; în gra
dul de locotenent următorii sublocotenenţi: 
Al. Lupean dela reg 2. prof. la şcoala de 
oadeţi în Sibiiu, Aug. Humiţa dela 82, • 
Al. Simon dela 2, V. Zernovean dela 82, 
V. Banosscul dela 63, George Rimbaş 
dela 61, Nie. Şasu dela 50; la rangul de 
sublocotenenţi următorii oadeţi: Aurel Gim- 
bosia dela 51, Nie. Licareţi dela 2, Ales. 
Trioa dela 31, Aug. Faltiu dela 2, C. Da
mian dela 2, Valeriu Doctor de'a 51, Ste
fan Stroia dela 31, Stefan Popp dela 62, 
—- La artilerie, a fost numit de locotenent 
sublocotenentul Albert Schiau dela reg. 
de art. 36. *

Răscumpărare. Domnul Dr. 6 . Proca, 
secretar consistorial în Sibiiu, şi-a res- 
oumpărat felicitările de ziua onomastică 
cu suma de 10 coroaue, trimisă reuniunei 
învăţătorilor gr. ort. români din Arad, 
pent 'u a fi trecută la fondul din oare se 
va ridica un monument fericitului în Dom
nul Teodor Ceontea, fost profesor de pedago
gie în Arad.

*
„ Asociaţiunea“ îşi va ţinea aduna

rea generală din anul acesta în oraşul 
Dej pe le sfârşitul lui August.

*
Dar generos. Pe seama fondului 

şcoalei de fete, care stă sub scutul „So
cietăţii femeilor române* din Arad, a dă
ruit dl Iosif Gali suma de o mie de coroane.

*
Listele electorale ale comitatului 

Sibiiu pe anul 1910 vor fi espuse spre 
privire publică din 5 Maiu pănă în 25 
Maiu D. o. în biroul de espediţie al comi
tatului, în biroul magistratului din Săbeş 
şi în cancelariile comunale, respective no
tariale, unde pot fi luate în privire dela 
orele 8—12 dimineaţa şi 2—6 d. a. In 
zilele din 6 —15 Maiu se pot da reclama- 
tiuni în contra listelor, iar din 16 pănă în 
25 observări în contra reolamaţiunilor. 
Rcolamaţiunile şi observările sunt a se 
preda respectivei comune, care le va îna
inta comitetului central electoral.*

Alegere municipală. In cercul e- 
lectoral al Cisnădiei, comitatul Sibiului, 
sunt vacante două locuri de membri în 
represantanta comitatensă. Alegerea se 
va face în 24 Maiu n. 0. Locul de vo
tare este cancelaria comunală din Oisnă- 
dia. Alegători sunt oei trecuţi îu listele 
electorale pentru alegerile de deputaţi 
dietali pe anul curent. Alegerea se în
cepe dimineaţa la orele 9 şi se încheie 
d. e. la o rele 4. President de alegere e 
postovariul Georg Billes,

•
Fiscal comitatens în Bistriţa a fost 

ales domnul Dr. George Linu\ cu 93 voturi 
contra 73, date candidatului saşilor. Ma
ghiarii pe semne au votat cu Român’i.

*
Proces de presă. Judecătorul dela; 

tribunalul regesc din Braşov, dl B. C i-; 
szár cu cn notar s’a înfăţişat în zilele a-; 
oestea în locuinţa proprietarului „Gizetei“,' 
la dl Dr. A. Mureş'anu, ca să-l asculte, la; 
cererea procuraturei din Murăş-Oşorbeiu,' 
asupra unui articol apărut îu 25 Dec. v. • 
al „Gszetei* sub titlul „Crăciunul*, pen-i 
tru care i s’a pornit proces de presă pe,‘ 
bfza §. 172 alin. 2 din cod. pen. (agitare).- 
Dl Mareşianu a primit răspunderea pen
tru coprimul articolului.

*
Abecedarul pentru analfabeţi. In 

urma concursului publicat în August de 
comitetul Asoofiţiunii, s’au prezent.t co
mitetului 11- lucrări compuse pentru a- 
du’ţii neştiutori de carte. Lucrările sunt 
date spre studiare secţ'unii şcolare, care 
va da seamă în şedinţa plenară a secţii
lor Asociaţiunfi ce se vor întruni în Iu
lie a. o. »

Patru deodată. Soţia ţăranului Pa
vel Tatman din Cănaş a născut zilele tre
cute, după cum scrie „ Revista B is tr i ţe ipa
tru feciori unul mai voinic decât altul. 
Atât mama, cât şi feoioraşii, sunt sănătoşi.

* •
La temniţă. Dl loan Spuderca fu-l 

sese condamat pentru articolul lui Björn-* 
son apărut în „Gazeta* la 3 luni înohi-» 
soare de stat şi 500 cor. amendă. Curia", 
reg. din Budapesta a urcat pedeapsa la." 
patiu luni. — Sentenţa tribunalului din* 
Pojun prin care fostul deputat slovac, 
Milan lvanca fusese condamnat la an an*» 
de înobisoare, a fost oonfirmată de Curie.»

Ia memoria lai Eminescu. Impli- 
n'ndu se în 16 Iunie 20 de ani dela moar
tea lui Eminescu, revista „Luceafărul“ 
din Sibiiu va încb’na un număr special 
memoriei marelui poet, pub'ioâud fotogra
fii inedite şi mai multe articole.

*
„Armonia“, societatea muz’cală din 

Cernăuţ, va representa p s la mijlocul lui 
Maiu opereta lui Porumbescu „Grai nou* 
şi icoana din popor „La şezătoare“, cu mu
zică de Dr. T. Bredioeanu.

*
Noul saltan, lleşad Efendi, fratele 

detronatului Abdul Hamid, a urcat tronul 
imperiului otoman, sub numele de Maho
med. Este om de 65 de ani şi e al cinci
lea sultan cu aoest nume. Mahomed I. a 
fost fiul lui Biiszit fulgerul. Mahomed 11. 
a cucerit Constantnopolea (1453) şi a a- 
vut lupte cu Viad Ţepeş şi ou Stefan cel 
Mare; Mahomed ILI. a purtat lupte cu 
Mibai Viteazul, iar al IV. a fost detronat. 
Noul sultan, Mahomed V, este năsout în 
1844. La vârsta de 35 de ani a fost în 
chis într’un palat din dosul Ildiz-Kioscu- 
lui. Acolo era supraveghiat de un gene
ral cu o companie de soldaţi. Sute de oa
meni au fost executaţi sau exilaţi, fiind de
nunţaţi de-spionii lui Abdul Hamid, că erau 
îa corespondenţa cu Reşad Efendi. N ul 
se permitea niciodată să iasă în oraş. 
Eratele său se temea de el, şi îl ura, şi nu 
voia să audă de Reşad. Fără a avea o inte
ligenţă superioară sau o distinsă cultură, 
sultanul cunoaşte totuşi limbile franceză, 
eDgleză şi germană, — în limba persană 
se zice c’ar compune versuri. Pentru ideile 
sale liberale est9 iubit de popor; iar junii 
turci văd în el salvatorul patriei lor.

*
La fondul de 20 bani al „Reuni

unii sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu bală de vânzare 
au mai dăruit: dna Maria Grecu. 50 bani; 
George Boizea, notar (Viştea inf), 1 cor.; 
Elorea Cruciţă, croitor, 50 bani; Patriciu 
Pintea, paroh (Caţs), 1 cor.; Romul Mol
dovan, franzelar (Blaj) 5 cor.; Vasile Be- 
oaD, sodal faur, 50 bani; Dr. Eug<n Me- 
ţianu, advocat (Braşov), 2 cor. 50 bani şi 
Vie. Tordăşianu, prezid., 10 bani.

*
Secretul succesului. Numai cine sa

tisfice unei trebuinţe urgente, poate spera 
succes. Curăţirea albiturilor moderne s’a 
făcut tot msi grea, fiindoă pedeoparte pra
ful şi miasmele din oraşe le murdăresc tot 
mai tare, pe de altă parts se strică albi
turile făcute din pânză de bumbac, oari 
devin tot mai obicinuite prin albitoria che- 
mioă a rufelor şi prin frecarea acestora ou 
săpun de toate zilele. Aşa, oă aflarea să
punului, „Schicht“ a venit tocmai la timp 
potrivit. El disoalvă fără nici o întrebuin
ţare de forţă murdăria şi albiturile siste
matic, fără să atingă firicelele. El are un 
succes, oare la noi nu are încă asemănare. 
Eabrice’.e de săpun de „Schicht“, sunt 
de present cele mai mari din tot conti
nentul european.

Plantarea de pomi din Bungard.
„Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiiu“, dorind să deprindă 
pe eoocomii noştri la produoerea în massă 
de poame de un soiu şi mai alese şi cău
tate şi în marele comeroiu, încă dela anul 
1891 şi-a înscris în programul său să cin
stească şi prin reprezentanţi a-i. săi să 
planteze în fiecare an în grădinile m em- 
brilor din câta o comună câte un măr 
altoit. Prin altoiul dăruit să urmăreşte 
scopul, ca caltivătorii, îndrăgind oultura 
pomilor, să-şi mai procure şi ei alţi ase
menea pomi şi să i cultive după poveţele 
ce se dau la plantare. Lucrările în această 
direcţiune ale Reuniunei noastre au fist 
şi ele încoronate de succese dăinuitoare, 
dat fiind, că la sărbarea plantărei asistă 
pe lângă obştea comunei cu mio cu mare 
şi reprezentanţi din comunele veoine,

Cu asemenea altoi fost au dăruiţi 
în 1891 membrii Reuniunei ca locuinţa 
în Sălişte, fn 1892 cei din Gurarialu’, în 
1893 din Tilişca, în 1894 din Sada, îu 
1895 d n Poiana, în 1896 din Roşia săs., 
în 1897 din Sibiiel, în 1898 din Slimnio, 
în 1899 din Tălmăoe), în 1900 din Sebe
şul sup., în 1901 din Apóidul rom, în 
1902 din Mobu, în 1903 din Fofeldea, în 
1904 din Boiţa, în 1905 din A uliu, în 1906 
din Poplaca, în 1907 din Lancrăm, în 1908 
din Şura mare, iar în anul 1909 plantarea 
s’a făcut Duminecă la 5/18 Aprilie o. în 
grădinile membrilor ou locuinţa îu Bun- 
gard.

Delegaţii Reuniunei, dnii Aurel Cos- 
ciuc, membru în comitetul central şi Vie. 
Torchşian, secretarul Reuniunei, au ţinut 
să fie şi din acest prilej cât se poate 
de folositori pentru obştea din Bungard, 
care, pănă bine de curând, abia ounoştea 
valoarea nepreţuită a poamelor.
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Secretarul Tordăşianu, făcând o re
vistă asupra lucrărilor săvârşite de Reu< 
niune pentru îmbrăţişarea oulturei poame
lor, acest ram de economie, ca bogat is- 
vor de câşt’g şi de hrană este pentru po- 
poraţiune, se referă la „Serbarea sădirii 
pomilor*, instituită cu începere din anul 
de faţă de ministerul cultelor din Româ
nia pentru şeoalele poporale de acolo. Mi
nisterul cultelor din ţara învecinată adecă 
prin o anume ho’ărâre a orânduit, ca în 
scopul de a se lucra la îndrăgirea muncito- 
rimei ea cultura pomilor, în Duminecile 
din cursul lunei Martie, să se facă în co
mune „sădirea pomilor“, care să fie îm
preunată cu anumite sărbări. Sărbările 
sădirii.să aibă în vedere atât înmulţirea 
pomilor cât şi deşteptarea şi însuflarea 
gustului şi a dragostei atât în şcolari cât 
şi în popor pentru cultura pomilor şi pen
tru înfrumseţarea curţilor şi a drumurilor. 
Pentruca sărbarea să fie cât de atrăgă
toare, copii de şcoală vor reoita poezioare 
potrivite, vor cânta, vor face mişcări gim
nastice, etc., lucruri ce se vor petrece în 
şcoală, ear eşind afară vor merge cu toţii 
îu cânteoile copiilor la looul de sădit 
pomi, unde să vor sădi câţiva pomi în 
grădină ori pe un drum. Gropile pentru 
pomii vor fi făcuta septămâni înainte, şco
larii vor prpgăti pământul, vor face în 
faţa obştei tăieturile la rădăcinile şi ra
murile ce nu sunt de lipsă etc., iar învă
ţătorii vor da poveţe din pomărit. Eată un 
mijloc potrivit şi şi atrăgător, zioe dl Tor
dăşianu, de a răspândi în obşte cunoştin
ţele despre pomărit, mijloc pe oare l-ar 
putea îmbrăţişa şi folosi şi învăţătorimea 
noastră.

De încheiere mulţumind obştai pen
tru dragostea, ou care a întimpinat trimişii 
Rmniunei şi de data aceasta, dă cuvântul 
dlui A. Cosciuo,

Dl Cosciuo, într’un discurs de peste 
2 oare, ne arată ce anume foloase ne a- 
duce pomăritul ca articol de comeroiu, 
de alimentaţie şi de înfrumseţare. Con* 
bătând cu temeinioie greşelile urmate pănă 
aoi prin folosirea pomişorilor aduşi din 
pădure, vorbeşte pe larg despre prăsirea 
prin simbun a pădureţilor, apoi despre 
lucrarea (rigolare) şi ţinerea în curăţenie 
a pământului, despre sămănarea simburilor 
şi despre mai departea îegrijire a pădu
reţilor. Vorbeşte despre alegerea soiuri
lor şi despre altoire, neîntrelăsând a stă
rui pe lângă uneltele de întrebuinţat (ou- 
ţit, reşină de altoit etc.) la această lucrare. 
Combătând şi greşelile urmate la croirea 
altoilor, arată cum anume avem de urmat 
dacă vorba e să avem un pom frumos din 
toate punotele de vedere. Aoeastă parte 
a prelegerii (teoretică) s’a ţinut în şcoală, 
ear partea practică în grădinile membrilor 
unde dl Cosciuo a plantat câte un altoi,

Dl Cosciuo, cu bogate cunoştinţa 
teoretioe şi practice, în curs de aproape 
o oară ne a spus şi ne-a arătat tot ca 
se refere la plantarea şi îngrijirea pomi
lor pănă la rodirea lor.

Reuniunea din aoest prilej a dă
ruit membrilor şi altor proprietari din 
Bungard, 25 meri altoiţi.

Prin aoeastă nouă lucrare Reuniunea 
noastră agricolă a adaus o nouă zală în 
lanţul lung al lucrărilor sale, închinate bine
lui poporului munoitor. „Ştie toil“

G aranţ ie  p e n t ru  c u ră ţen ie  
îJO.OOO coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă lot ce în general se poate curaţi şi 

spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
tolosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
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Az ujegyházi járási főszolgabírótól.

Sz. 1532/1909. [135] 3 - 3
Pályázati hirdetmény.

Szebenvármegye ujegyházi járásba beke
belezett liortobágyfalvi körjegyzőség, — a 
melyhez Hortobágyfalva és Szentjánoshegy 
kisközségek tartoznak, — a körjegyző elha
lálozása következtében megüresedvén, arra 
ezennel pályázatot hirdetek és a választás ha
tárnapjául májas hó 24-ik napjának d. e. 
9 óráját Hortobágyfalva mint a kör székhelye 
község házához kitűzöm.

Felhivom mindazokat, kik ezen körjegy
zői állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi 
I. t, ez. 6 §. illetve az 1900 év XX. t. ez. 
3 §. értelmében felszerelt, eddigi alkalmazta
tásukat és nyelvismeretüket igazoló pályázati 
kérvényeiket hozzám f. é. május hó 17-éig 
bezárólag annyival inkább nyújtsák be, mert 
a később beérkezendő kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

A körjegyző javadalmazása a következő:
1. Körjegyzői fizetés 1600 kor.
2. Utiátalány 220 kor.
3. írnoktartási átalány 340 kor.
4. Adóvégrehajtási átalány 48 kor.
5. Természetbeni lakás és egy 100 négy

zet öl kert.
6. A magánmunkálatok után járó sza- 

bályrendeletileg megállapított dijak.
Uj egyház,  1909 év április hó 20.

Pntkovszki Guido
járási főszolgabíró.

Această prea interesantă plantă creşte 
pănă la o înălţime de 5 metri şi capătă o pă
staie de circa 1 metru lungime, ea formează 
prin minunata ei înfloritură podoaba ori-cărei 
grădini şi produce din August pănă în Noem- 
vrie fasole gustoasă, care poate fi ca oricare 
altă fasole. Se plantează pănă la finea lui Iu
lie. Trimit o porţiune de sămânţă în cutie cu 
îndrumare de cultivare, franco contra trimi
terii prin mandat poştal â 1 cor. sau în mărci 
poştale. Singurul deposit pentru Europa cen
trală la (122) 4—10

UMBERT RELLA,
Erzsélbetfalva, B udapest m.

A tentie!j

50,000 părechi de ghete.
1 părechi ghete numai cor. 7,

i

Din cauza stagnări de plată a mai 
multor fabrici mari, am fost însărcinat 
a vinde un mare cuant de ghete, cu 
mult sub preţul de fabricare. Vând deci 
oricui 2 părechi ghete cu şinor pentru 
domni şi 2 pentru dame, din piele brune 
sau negre, galoşate, cu talpă durabilă de 
piele, foarte elegante, cel mai nou fas'm. 
Mărime după Nr. Toate 4 părechile 
costă numai K 7. Trimitere prin ramburs.
S. HOROWITZ, export de ghete,

K rakau, D itta 57, Z.
Schimbul e permis sau retournarea ba- 

(131) 3—5 nilor.

i

Pictor român!
Aduc la cunoştinţa On. Dior preoţi ca 

re’ntorcându-mă din streinătate unde cu aju- 
toriul P. V. Consistor din Sibiiu, am cercetat 
bisericile mari şi m ain stabilit în comuna mea 
Agârbiciu (Sasz Egerbegy) unde asemenea am 
pictat ambele biserici.

Primesc orice lucrare în arta aceasta cu 
preţuri ieftine.

Pesed atestate de mulţumiri.
Cerând sprijinul On. public român, ră

mân cu toată stima:
STicolae Baciu

(134) 3—3 pictor bisericesc
Agârbiciu (Sasz Egerbegy).

pr n  n y y y m 1 ■rivf r r

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea  
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

M ărci 6 0 0 ,0 0 0
Câşt. principale â

Mărci 3 0 0 ,000
200,000

Mărci 560,000 
„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
„ 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
, 303,000
„ 302,000

100,000
60,000
50.000
45.000
40.000
30.000
20 .000
15.000
10.000

ş- a. m- d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Dos întrrg 
VI.6 (K7)

J umât. de tos 
YL 3 (K 3-50),

Sfert de tos 
VI. 1 50 (K 1 75

Pianul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

2 1  M a iu .

Sam uel H eckscher sen r.
______Cassă de bancă ln Hamburg 36.

A  se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36, _____

Trimiteţi-mi iun los în,reg k M- 6 — (K 7 - )  
v „ „ dejum.âM. 3 - (K3-50) 

.....................  (un sfert do los âM. D50 (K T75)
Adresa: ...............................................................

Ridicaţi-o prin rambursj se ^ er®e'
(113) 7 -1 6

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 

= m etal şi prapore. -

Recomanda: Feloane, ornate pentru IMaeoiiî, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, ISalda-
cliine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Caiuiile, P iscuri, Stea, 

Copie, Xânguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 

(103) 4 —52 se execută şi încassările numitei firme.

üedaetor responuakil Teodor V. Pieăţittn.

f .

Publicatiune.3
Pentru repararea bisericei gr. or. ro

mâne din comuna Romos, protopresbiteratul 
Oraştiei, să eserie licitaţie minuendă pe ziua 
de 7/20 Mai (înălţarea Dlui) a. c. la 2 oare 
p. m. carea se va ţinea în biserica sus-numită.

Preliminariul de spese aprobat de P. 
V. Consistoriu Arhidiecesan cu Nr. 3042 E- 
pitr. 1909, se poate vedea la oficiul parohial.

Doritorii de a licita au să depună un 
vadiu de 10% adecă 4368 cor. 57 fileri, în 
bani gata sau hârtii de valoare.

Comuna bis. pune la dispoziţia între- 
prinzătoriului varul, năsipul şi ţigla necesară 
şi îndeplineşte cărăuşiile provăzăte în con
tractul, ce să va încheia.

Comitetul parohial îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe ori şi care dintre 
licitanşi, fără considerare la suma oferită.

Romos, la 5/18 Aprilie 1909.
Sabin Safta Adam Basarab

not. com. paroh.
[130] 3—3

preş. com. paroh.

Nr. 390/1909 [139] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de olas,; 
a III a Vartop protopresbiteratul Abru 
dului să, eserie al treilea concurs ou ter 
min de 30 zile dela prima publicare îi 
.Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aoesr 
post sunt cele fasionate în ooa'a B) pen 
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat

Doritorii de a ooupa acest post îş 
vor înainta la subsemnatul oficiu în ter 
minul deschis, cererile instruite după le 
gile din vigoare şi se vor presenta dup 
prealabila îuounoştiinţare a protopresbr 
tarului In vre-o Dumineoă sau aărbătoar 
la biserică pentru a cânta, ouvânta even 
tual a celebra.

Oficiul protopresbiteral gr. or. roma: 
al Abrodului în conţelegere cu oomitetu 
parohial respectiv.

Abrud ,  la 14 Aprilie 1909.
Petru Fopovfclu

protopresbiter.

O casă cu etaj
în Str. Bruckenthal Nr. 3, cen
trul oraşului, se vinde din cauza 
mutării.’ Tot acolo se vinde un 

plan aproape nou.

Desluşiri acolo. — Conditiuni foarte favorabile.

[140] 1 -3

Săpun de lapte de lilie 
^  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se c a p ă tă  pretu t indeni!

[38] 10—40

î Mediaş.
E  i .  S A M U

Confecţiune pentru domni şi dame. Mediaş.

Important de luat în seamă!!!
In timpul de faţă când fiecare om are de luptat în felul său, e datorinţa tuturora a 

cruţă în toătă privinţa.

MF* O cruţare sigură se  garantează fiecăruia în 
parte, care îm brăcăm intea pentru sine şi pentru 
fam ilie să  şi-o  c a r a p ă r e  d e l a  m i n e -

Fiecăruia i-e dată ocazia de aşi îngriji cumpărările la mine, deoarece în timpul de faţă 
am un depozit deosebit de mare şi de bine asortat în

Confecţiune de Domni şi Dame asortűsierxt ii-. 
Îmbrăcăminte pentru băieţi şi costume pentru copii.

Atrag binevoitoarea atenţiune on. mei muşterii, că în timpul mai nou, afară de marfa 
de fabrică mai ţin lucruri speciale după m ăsură confecţionate numai din stofe bune, în exe
cutare cu gust şi de tot modernă, corăspunzătoare a fiecărei mărimi de corp.

Ofer concurenţa nu numai în preţuri ieftine, ci garantez pentru potriveală perfectă şi 
croială elegantă.

Inlocueşte pe deplin orice altă  comandă după măsură. De declaraţiunile şi asigu
rările mele în privinţa aceasta se poate convinge fiecare cumpărând şi cel mai mic lucru dela mine.

Celce a cumpărat odată dda mine, întotdeauna va cumpăra dela mine.
*

Mărfurile melc cele mai nouă pot concură nu numai prin eleganţa şi trăinicia lor, ci şi 
prin eftinătatea lor cu cele mai scumpe lucruri după măsură. Asigurând serviciul cel mai solid, 
preţuri moderate, cu bani gata  şi pe p lătire  în rate, se roagă respectuos pentru sprijin

Cu toată stima: (116) 4—10

Editor» şi tip ural tipografiei arhidieeeiane.


